
 

 

 
 

Αθήνα, 27 Νοεμβρίου 2023 

 

ΕΠΙΚΑΙΡΗ ΕΡΩΤΗΣΗ  

 

Προς την κα Υπουργό Πολιτισμού  

 

Θέμα : Τα νεότερα μνημεία της Νέας Προποντίδας κινδυνεύουν να καταστραφούν από την 

γραφειοκρατία και την εγκατάλειψη  

 

Τρία εμβληματικά νεότερα μνημεία της Νέας Προποντίδας της Χαλκιδικής κινδυνεύουν με άμεση κι οριστική 

κατάρρευση, εξαιτίας της γραφειοκρατίας και της έλλειψης πόρων και πολιτικής βούλησης για την διάσωσή 

τους, σε μία περιοχή με ισχυρή τουριστική ανάπτυξη και μεγάλες προοπτικές επισκεψιμότητας και ανάδειξης 

του βυζαντινού πολιτισμού και της μοναστηριακής και μακεδονικής αρχιτεκτονικής κληρονομιάς. Η 

“Μαγαζάρα”, ο παλαιός αρσανάς της Μονής Βατοπεδίου στα Νέα Πλάγια, ο Πύργος και το μετοχικό 

συγκρότημα της Μονής Βατοπεδίου στη Νέα Τρίγλια και το Αρχοντικό του Μιχάηλ Βέη στον Άγιο Μάμα, έχουν 

σήμερα, δυστυχώς ένα κοινό χαρακτηριστικό. Έχουν χαρακτηριστεί “επικίνδυνα” και για λόγους 

γραφειοκρατίας έχουν αφεθεί, κλειδωμένα, σε κατάσταση κατάρρευσης. Το Υπουργείο Πολιτισμού και στις 

τρεις περιπτώσεις, μέσω του κοινοβουλευτικού ελέγχου, κατά την προηγούμενη Κοινοβουλευτική Περίοδο, έχει 

δηλώσει πρόθυμο να συνδράμει, ως οφείλει, μέσω των υπηρεσιών του, για την αποκατάσταση των μνημείων. 

Όμως, οι προσπάθειες προς αυτή την κατεύθυνση δεν έχουν προχωρήσει και σήμερα τα μνημεία απειλούνται 

με αφανισμό. Θέματα ιδιοκτησιακού καθεστώτος ανάμεσα σε υπηρεσίες του δημοσίου τομέα κι έλλειψη πόρων 

και χρηματοδοτικών εργαλείων έχει οδηγήσει σε μία εικόνα απαξίωσης κι εγκατάλειψης της βυζαντινής ιστορίας 

της Νέας Προποντίδας.  

 

Επειδή πρέπει οπωσδήποτε τα τρία εμβληματικά μνημεία της “Μαγαζάρας”, του Πύργου και του Μετοχίου της 

Νέας Τρίγλιας και του Αρχοντικού του Μιχαήλ Βέη να διασωθούν.  

 

Ερωτάται η κα Υπουργός:  

 

Προτίθεται να λειτουργήσει συντονιστικά ώστε να αρθούν τα γραφειοκρατικά εμπόδια σε σχέση με την 

κυριότητα των κτιρίων και να ενταχθούν σε χρηματοδοτικά εργαλεία, ώστε να αναστηλωθούν και να 

αναδειχθούν;  
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